
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N° 03/2025 

Abertura

Aos onze dias do mês de março de 2025, no horário das 18h00, no Auditório da Associação dos
Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Atibaia e Região - AEAAAR, foi realizada a Reunião
Ordinária nº 03/2025 do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA) de
Atibaia. A reunião teve início com a verificação de quórum e a leitura da pauta enviada por e-
mail aos conselheiros. A pauta incluiu discussões sobre o termo de parceria do Parque Natural
da Grota Funda, otimização de recursos do FUMDEMA, pagamento por serviços ambientais
(PSA), eleição de representantes para o comitê gestor do PSA, e outros assuntos.

Discussões Principais

1.  Contribuições da  Comissão para o  Termo de Referência  do novo Termo de Parceria  do
Parque Natural Municipal da Grota Funda

 Comissão  Temporária  :  Criada  para  discutir  o  termo  de  parceria,  composta  pelos
membros Daniel Abicair, Chico Leal,  Flávio El Ackel,  Guilherme Lemos, Paul Colas e
Paulo Amaral.

 Objetivos  e  Metas  :  Foram  definidos  objetivos  específicos  e  metas  para  o  parque,
divididos  em  eixos  como  uso  público  e  turismo  ecológico,  gestão  participativa,
monitoramento e pesquisa, e emergência e desastres.

 Investimentos  :  Entre  2019  e  2024,  foram  investidos  cerca  de  R$  1.339.000,00  do
FUMDEMA na Grota Funda, além de outros recursos advindos do DADETur (estimados
em cerca de 3 milhões de reais).

 Propostas  : Abertura da UC ao uso público, capacitar monitores ambientais, estruturar
trilhas para visitação autoguiada, implantar nova trilha de interligação com o MONAE
Pedra Grande, entre outras ações.

    

2.  Deliberação  a  respeito  da  utilização  de  recursos  do  FUMDEMA para  o  novo Termo de
Parceria no Parque Natural Municipal da Grota Funda



 Deliberação de Recursos  : Foi aprovado por aclamação o valor de R$ 400.000,00 ao ano
a ser destinado para o novo termo de parceria, totalizando R$ 800.000,00 para dois
anos de vigência do contrato.

 Justificativa  :  O  valor  inicialmente  proposto  de  R$  300.000,00/ano  foi  o  mesmo
empenhado em 2024, considerou-se que para o biênio de 2025-2026 um reajuste era
necessário, devido também à ampliação das atividades.

3. Deliberação a respeito da utilização de recursos do FUMDEMA para os projetos de PSA -
Pagamento por Serviços Ambientais

 Histórico  :  Marcos  Albertini  contextualizou  o  histórico  do  desenvolvimento  da
legislação  e  ações  de  PSA  nos  anos  anteriores  e  a  importância  do  programa  ao
município.

 Valor Necessário  : R$ 56.866,47 para cobrir dívidas de 2024 e uma estimativa de R$
200.000,00 para 2025 e ampliação do número de prestadores de serviços.

 Objetivo  : Incentivar práticas agrícolas sustentáveis e preservação de florestas em áreas
prioritárias.

    

4. Eleição de 02 representantes do COMDEMA para compor o Comitê Gestor do Programa de
Pagamento por Serviços Ambientais (conforme Lei Municipal º 4.755/2020)

 Eleitos  : foram eleitos por aclamação 02 titulares e seus respectivos suplentes como
representantes do COMDEMA no comitê gestor do PSA.

    

Deliberações

 Aprovação do TDR  : A proposta do termo de referência foi aprovada (por aclamação)
com as contribuições discutidas.    

 Recursos do FUMDEMA  : Aprovado por aclamação o valor de R$ 400.000 por ano para
o termo de parceria.    

 PSA  :  Deliberado  (por  aclamação)  o  pagamento  da  dívida  de  R$  56.866,47,  com  a
discussão sobre deliberação de recurso para expansão do projeto adiada para quando
houver clareza dos recursos sobressalentes do fundo.

 Representantes do COMDEMA eleitos por aclamação para o Comitê Gestor do PSA  :
Mateus (titular) / Thais Rosa (suplente) e Wallan (titular) / Paulo Amaral (suplente).

 Comissão Temporária  : A comissão foi oficialmente extinta após cumprir seu objetivo.



 Membros  do  COMDEMA,  com  direito  a  voto,  presentes  nas  deliberações:  Flavio
Augusto El  Ackel,  Paul  François  Colas Rosas,  José Roberto do Prado Junior,  Mateus
Queiroz;  Daniel  Spoljaric  Abicair,  Inahiá  Oliveira  Castro,  Andrea Imperador Peçanha
Travassos, Julio Takashi Kikuchi, Thais Ribeiro Barreto da Silva, Bruno Geraldi Martins,
Walan Clésios Basso Simoes, Paulo Roberto Amaral, Adriana Sagiani Cavarzere, Marcos
Roberto Albertini, Luis Carlos da Silva, Isabelle Alves Martins, Felipe Ribeiro de Oliveira
Carvalho, Carlos Garcia Louzada e Edineia Prado da Costa.

    

Encerramento

A  reunião  foi  encerrada  com  agradecimentos  aos  participantes  e  a  extinção  formal  da
comissão  temporária  para  o  Termo  de  Referência  do  novo Termo  de  Parceria  do  Parque
Natural Municipal da Grota Funda. Foram sugeridas visitas ao Parque Natural da Grota Funda
para os conselheiros que ainda não o conhecem e que a pauta de outros assuntos também
fosse utilizada pelos conselheiros para propor pautas para reuniões futuras.

O Presidente declarou encerrada a reunião às 20h30. É parte integrante desta ata a lista de
presença e o documento contendo as contribuições da Comissão para o Termo de Referência
do novo Termo de Parceria do Parque Natural Municipal da Grota Funda.

Paul François Colas Rosas                                                            Francisco Napolitano Leal
Presidente                                                                                      Primeiro Secretário









Contribuições do COMDEMA para o Termos de Parceria de cogestão do PNMGF 

(Aprovada na reunião ordinária 03/2025 realizada em 11/03/2025) 

 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

- Ampliar a visitação existente do PNMGF, viabilizando visitas espontâneas em fins de semana e 

feriados, sem prejuízo às visitações agendadas nos dias de semana, e sem desrespeitar a capacidade 

de carga da UC; 

- Fomentar o uso das trilhas autoguiadas da UC por parte dos visitantes. 

- Preparar protocolos de visita em horários fora do padrão de funcionamento, permitindo o uso da UC 

por observadores de aves, interessados em astronomia e demais públicos específicos. 

- Fomentar o uso da infraestrutura de apoio ao uso público existente, incluindo guarita, centro de 

visitantes, hospedagem e lojas. 

- Capacitar monitores ambientais autônomos, estimulando o uso das trilhas que exijam 

acompanhamento de monitor ambiental autônomo. 

- Realizar estudos para a implementação e controle de uma nova trilha, alinhada ao plano de manejo, 

com conexão ao Monumento Natural Estadual da Pedra Grande (MONAE). 

- Manter um planejamento conjunto junto ao Conselho de Defesa de Meio Ambiente (COMDEMA) 

e Conselho Consultivo do PNMGF. 

- Planejamento de agenda conjunta com as Secretarias de Educação, Esporte, Turismo e Cultura para 

o fomento de atividades voltadas à educação ambiental, esporte, turismo de natureza e promoção da 

cultura material e imaterial na Grota Funda. 

- Elaboração e planejamento de conteúdos educativos sobre o Parque, áreas de relevância e assuntos 

relacionados ao meio ambiente, em colaboração com a Secretaria de Comunicação, para divulgação 

nos canais oficiais da Prefeitura da Estância de Atibaia e da Organizações da Sociedade Civil (OSC). 

- Promover a criação e regulamentação do Fundo do Parque, prevendo diferentes formas de 

arrecadação, inclusive por meio de parcerias e doações 

- Promoção, fomento e organização da pesquisa científica no PNMGF por meio de palestras e visitas 

a escolas, faculdades e centros de estudo, destacando o potencial educacional do parque. 

- Realizar ações de manejo, conservação e preservação das áreas naturais no PNMGF; 

- Monitorar evidências de impacto e fragilidades socioambientais no PNMGF; 

- Realizar ações de prevenção e combate a incêndios florestais no PNMGF e entorno. Prestar apoio 

em áreas de relevância para a conservação definidas no POPCIF, mediante autorização e alinhamento 

prévio entre a Gestão e a Brigada do PNMGF. 

 

METAS 

- Oferecimento de visita espontânea em 100% dos fins de semana e feriados ao longo da vigência do 

contrato. 

- Sinalização (informativa, de regulamentos, etc.) de 100% das trilhas autoguiadas para o uso por 

parte dos visitantes da UC, garantindo que estejam em bom estado de conservação. 

- Elaboração de ao menos 1 (um) protocolo de visita em horários fora do padrão de funcionamento, 

considerando o feedback de visitantes (potenciais e existentes) com interesse em tal modalidade. 



- Implantar 1 (uma) nova trilha, alinhada ao plano de manejo, com conexão ao Monumento Natural 

Estadual da Pedra Grande (MONAE). 

- Em consonância com o regramento da Fundação Florestal, oferecer ao menos 1 (um) curso anual de 

capacitação de monitores ambientais autônomos ao longo da vigência do contrato. 

- Fomentar a realização de ao menos 2 (dois) eventos abertos ao público que utilizem a infraestrutura 

de apoio ao uso público existente. 

- Realizar ações de Educação Ambiental durante a Semana do Meio Ambiente, em parceria com a 

Secretaria de Meio Ambiente e Defesa Animal e instituições de ensino, com foco nas Unidades de 

Conservação. 

- Apresentar Plano de Trabalho ao Conselho de Defesa de Meio Ambiente e Conselho Gestor do 

Parque Natural Municipal da Grota Funda no início da vigência do contrato e realizar reuniões 

recorrentes de acompanhamento em temporalidade consensada entre as partes. 

- Elaboração de calendário de atividades do PNMGF em conjunto com secretarias municipais 

(Educação, Esporte, Turismo e Cultura), estabelecendo roteiros de uso e visitação que abranjam os 

diferentes setores 

- Realizar o manejo de ao menos 15% dos indivíduos exóticos vegetais, como pinheiros e bambus, 

previamente identificados e localizados. 

- Realizar a coleta de sementes de matrizes cadastradas no PNMGF para contribuição ao viveiro de 

mudas da Secretaria de Agricultura municipal. 

- Registrar 100% das ocorrências de incêndios realizando denúncia a prefeitura municipal. 



EIXO 1: 
Uso Público e Turismo 

Ecológico

EIXO 4:
Emergências e 

Desastres

EIXO 2: 
Gestão Participativa

EIXO 3: 
Monitoramento, 

Pesquisa e Manejo

- Ampliar a visitação existente do PNMGF, viabilizando visitas espontâneas

em fins de semana e feriados, sem prejuízo às visitações agendadas nos dias

de semana, e sem desrespeitar a capacidade de carga da UC.

- Fomentar o uso das trilhas autoguiadas da UC por parte dos visitantes.

- Preparar protocolos de visita em horários fora do padrão de funcionamento,

permitindo o uso da UC por observadores de aves, interessados em

astronomia e demais públicos específicos.

- Fomentar o uso da infraestrutura de apoio ao uso público existente,

incluindo guarita, centro de visitantes, hospedagem e lojas.

- Capacitar monitores ambientais autônomos, estimulando o uso das trilhas

que exijam acompanhamento de monitor ambiental autônomo.

- Realizar estudos para a implementação e controle de uma nova trilha,

alinhada ao plano de manejo, com conexão ao Monumento Natural Estadual

da Pedra Grande (MONAE).

- Manter um planejamento conjunto junto ao Conselho de Defesa de Meio

Ambiente (COMDEMA) e Conselho Consultivo do PNMGF.

- Planejamento de agenda conjunta com as Secretarias de Educação,

Esporte, Turismo e Cultura para o fomento de atividades voltadas à educação

ambiental, esporte, turismo de natureza e promoção da cultura material e

imaterial na Grota Funda.

- Elaboração e planejamento de conteúdos educativos sobre o Parque, áreas

de relevância e assuntos relacionados ao meio ambiente, em colaboração

com a Secretaria de Comunicação, para divulgação nos canais oficiais da

Prefeitura da Estância de Atibaia e da Organizações da Sociedade Civil

(OSC).

- Promover a criação e regulamentação do Fundo do Parque, prevendo

diferentes formas de arrecadação, inclusive por meio de parcerias e doações.

- Promoção, fomento e organização da pesquisa científica no PNMGF por

meio de palestras e visitas a escolas, faculdades e centros de estudo,

destacando o potencial educacional do parque.

- Realizar ações de manejo, conservação e preservação das áreas naturais

no PNMGF.

- Monitorar evidências de impacto e fragilidades socioambientais no PNMGF.

- Realizar ações de prevenção e combate a incêndios florestais no PNMGF e

entorno. Prestar apoio em áreas de relevância para a conservação definidas

no POPCIF, mediante autorização e alinhamento prévio entre a Gestão e a

Brigada do PNMGF.

EIXO TEMÁTICO OBJETIVOS ESPECÍFICOS METAS

- Oferecimento de visita espontânea em 100% dos fins de semana e feriados

ao longo da vigência do contrato.

- Sinalização (informativa, de regulamentos, etc.) de 100% das trilhas

autoguiadas para o uso por parte dos visitantes da UC, garantindo que

estejam em bom estado de conservação.

- Elaboração de ao menos 1 protocolo de visita em horários fora do padrão de

funcionamento, considerando o feedback de visitantes (potenciais e

existentes) com interesse em tal modalidade.

- Em consonância com o regramento da Fundação Florestal, oferecer ao

menos 1 curso anual de capacitação de monitores ambientais autônomos ao

longo da vigência do contrato.

- Implantar 1 nova trilha, alinhada ao plano de manejo, com conexão ao

Monumento Natural Estadual da Pedra Grande (MONAE).

- Fomentar a realização de ao menos 2 eventos abertos ao público que

utilizem a infraestrutura de apoio ao uso público existente.

- Realizar ações de Educação Ambiental durante a Semana do Meio

Ambiente, em parceria com a Secretaria de Meio Ambiente e Defesa Animal e

instituições de ensino, com foco nas Unidades de Conservação.

- Apresentar Plano de Trabalho ao Conselho de Defesa de Meio Ambiente e

Conselho Gestor do Parque Natural Municipal da Grota Funda no início da

vigência do contrato e realizar reuniões recorrentes de acompanhamento em

temporalidade consensada entre as partes.

- Elaboração de calendário de atividades do PNMGF em conjunto com

secretarias municipais (Educação, Esporte, Turismo e Cultura),

estabelecendo roteiros de uso e visitação que abranjam os diferentes setores.

- Registrar 100% das ocorrências de incêndios realizando denúncia a

prefeitura municipal.

- Realizar o manejo de ao menos 15% dos indivíduos exóticos vegetais, como

pinheiros e bambus, previamente identificados e localizados.

- Realizar a coleta de sementes de matrizes cadastradas no PNMGF para

contribuição ao viveiro de mudas da Secretaria de Agricultura municipal.
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